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ВСТУП 

 

Основним напрямом логопедичної роботи на рівні початкової загальної 

освіти виступає вивчення порушень формування письмово-мовленнєвої 

діяльності у дітей з дисграфією, а також розробка корекційно-розвивальних 

технологій, що дозволяють подолати ці порушення.  

Значимість завдання вдосконалення письмово-мовленнєвої діяльності 

багато в чому пов'язана з тим, що в літературних джерелах відзначається 

тенденція збільшення кількості учнів, які мають порушення писемного 

мовлення і відчувають труднощі в його формуванні (К. Зелінська-Любченко, 

Є. Соботович, І.Олійник, Л.Тищенко, Л.Яценюк та ін.).  

Специфічні порушення письма є предметом вивчення фахівців, що 

належать до різних галузей наукових знань (О.Азова, Е. Данілавічутє, 

В. Тарасун та ін.). Симптоми дисграфії мають стійкий і повторюваний 

характер, що надає негативний вплив на формування навичок письмово-

мовленнєвої діяльності та зумовлюють труднощі в оволодінні змістом освіти 

з української мови та літературного читання, оволодінні компетенціями з 

ними пов'язаними. Низька якість письмового мовлення, негативно впливає на 

успішність дітей з інших предметів і може бути причиною дезадаптації в 

сучасному суспільстві, що диктує спілкування в умовах інформаційного 

простору.  

Крім цього, формування письма забезпечується готовністю 

фонологічних процесів, зрілістю зорових та зорово-просторових функцій, 

регуляторних функцій. Грунтуючись на цьому, ряд авторів (Л. Мацько, І. 

Синиця, Л. Щерба), однією з причин академічної неуспішності учнів з 

несформованими навичками письма, вказують на невміння дітей 

контролювати свої дії. Зазначається, що низький самоконтроль у письмово-

мовленнєвій діяльності призводить до того, що діти не помічають помилок у 

процесі виконання завдання, у зв'язку з чим найчастіше не відчувають 

потреби у перевірці отриманого результату. Несформованість самоконтролю 
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також негативно впливає терміни та ефективність логопедичної роботи з 

усунення порушень писемного мовлення.  

Аналіз методичних розробок, вкладених у корекцію дисграфії показав, 

що, переважно, логопедична робота спрямована на корекцію мовних 

помилок, контроль над результатом виробляється логопедом.  

Проведений аналіз теоретичних уявлень про сутність самоконтролю, 

його роль у процесі формування письмово-мовленнєвої діяльності, а також 

практики, що склалася з корекції дисграфії, дозволили виявити такі 

протиріччя:  

- між науково-педагогічною теорією дослідження процесів 

самоконтролю та практикою логопедичної роботи, що здійснює недостатнє їх 

використання в процесі усунення порушень письма в учнів на рівні 

початкової загальної освіти;  

- між необхідністю створення освітнього середовища, що враховує 

індивідуальні особливості розвитку контролю у дітей, та відсутністю 

адекватної їй диференційованої форми побудови корекційно-освітнього 

процесу.  

Зазначені протиріччя виявили проблему науково-теоретичного 

осмислення процесів диференціації формування самоконтролю в учнів 

молодшого шкільного віку з дисграфією.  

Спираючись на актуальність, ми обрали таку тему дослідження: 

«Формування самоконтролю письмово-мовленнєвої діяльності в дітей 

молодшого шкільного віку з дисграфією». 

Мета дослідження – здійснити наукове обґрунтування та розробку 

методики диференційованого підходу до розвитку контролю за якістю 

письма в учнів з дисграфією.  

Відповідно до мети дослідження вирішувалися такі завдання:  

1) проаналізувати науково-теоретичні основи формування писемного 

мовлення в нейрофізіологічному, психологічному, психофізіологічному та 

лінгвістичному аспектах, ролі самоконтролю в даному процесі; 
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 2) визначити критерії диференціальної діагностики особливостей 

формування самоконтролю за якістю письма (зоровий, слуховий або 

змішаний); 

 3) виявити індивідуальні особливості самоконтролю в учнів з різними 

проявами порушень письмового мовлення, за станом сформованості 

попереднього, поточного та констатувального контролю, а також 

особливостей зорового та слухового контролю.  

4) розробити методику диференційованої корекційної роботи з 

формування контролю за якістю у учнів з дисграфією. 

 Об'єкт дослідження: формування контролю за якістю письма з дітей з 

дисграфією.  

Предмет дослідження: методика формування контролю за якістю 

письма у дітей молодшого шкільного віку з дисграфією. 

Для вирішення поставлених завдань були використані такі методи 

дослідження:  

1) теоретичні – аналіз психолого-педагогічної, психофізіологічної, 

психолінгвістичної, логопедичної, нейропсихологічної літератури 

вітчизняних та зарубіжних дослідників на тему дослідження самоконтролю у 

дітей з дисграфією, статистичний аналіз експериментальних даних;  

2) емпіричні – констатувальний, формувальний, контрольний 

експеримент, статистична обробка даних, отриманих у процесі проведення 

експериментального дослідження. 

Наукова новизна дослідження: у роботі проведено всебічне 

дослідження видів контролю із додатковим вивченням можливостей зорового 

та слухового контролю. Виявлено неоднорідність формування навичок 

самоконтролю як усередині вікової групи, так і в окремих учнів 

експерименту. Показано взаємозв'язок контролю та участі у процесах письма 

аналізаторних систем (зоровий та слуховий контроль).  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати дослідження опубліковані у статті  «Самоконтроль за письмовою 
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діяльностю в учнів з порушенням письмового мовлення» / Розвиток наук в 

умовах нової реальності: проблеми та перспективи: збірник наукових праць з 

матеріалами III Міжнародної наукової конференції, м. Ужгород, 4 жовтня, 

2024 р. / Міжнародний центр наукових досліджень. - Вінниця: ТОВ 

«УКРЛОГОС Груп, 2024. С194-197. 

Теоретична значущість дослідження: визначається експериментально 

обґрунтованим диференційованим підходом до формування навичок 

самоконтролю у письмово-мовленнєвій діяльності. Отримані дані 

дозволяють уточнити та розширити уявлення про особливості формування 

самоконтролю в письмовому мовленні у молодших школярів із дисграфією.  

Практична значущість дослідження: впровадження у логопедичну 

практику представленої у роботі методики, підвищує ефективність 

формування самоконтролю в учнів із дисграфією. 

Організація роботи: дослідження проводилося на базі комунальної 

установи ІРЦ Затурцівської селищної ради. У дослідженні взяло участь 50 

дітей 2-4 класів . 

Структурa та об’єм роботи. Магістерська  рoбoтa склaдaється iз 

вступу, 2 рoздiлiв, виснoвкiв, списку викoристaних джерел  (82 

найменування) тa дoдaткiв. Робота викладена на 93 сторінках друкованого 

тексту. Додатки займають 10 сторінок. 
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та усувати причини труднощів. Це й зумовлює важливість такого компоненту 

навчальної діяльності дитини як самоконтролю, особливо в контексті 

оволодіння писемним мовленням. Це зумовлено кількома причинами, які 

можна сформулювати наступним чином: процес письма є довільною 

діяльністю, оволодіння навичками письма можливе лише за наявності низки 

структурних компонентів, зокрема самоконтролю;  високі показники 

шкільної неуспішності у початкових класах, зумовлені несформованістю 

навичок письма.  

3. Для вивчення особливостей контролю до експериментальної групи 

увійшли учні 2-4 класів. Загалом у дослідженні брало участь 50 учнів, у яких 

виявлено порушення писемного мовлення. Для вивчення особливостей 

розвитку самоконтролю ми використали такі завдання як диктант (для 

кожного класу відповідно програми з рідної мови), зразки текстів для 

списування у друкованому та рукописному варіанті. Окрім того діти 

самостійно підписували сюжетної картинки (для 2 класу), або складали 

розгорнуту розповідь за сюжетною картинкою та записували її (для 3-4 

класу). Констатувальний експеримент був спрямований на вивчення 

зорового/слухового, випереджувального, поточного та констатувального  

контролю в письмовому мовленні молодших школярів з дисграфією ми 

проаналізували результати з позиції допущених та виправлених помилок.  

4. Отримані результати дослідження свідчать, що лише у 21% дітей 

сомаконтроль сформований на високому та достатньогму рівні, що дозволяє 

їм самостійно бачити та виправляти власні помилки, а отже 79 % дітей з 

дисграфією потребують корекційної роботи. Вивчення особливостей 

поточного та констатувального контролю всередині кожної вікової групи 

показав, що у 2 класі, у більшості учнів, зоровий та слуховий контроль 

знаходяться на низькому рівні. У 3 класі так само, як і в другому 

індивідуальні показники ефективності більшої частини експериментальної 

групи перебували на низькому рівні. 4 клас показав кращий результат, однак 

і в цій віковій групі більшість дітей не показали середнього рівня 
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ефективності контролю. Аналіз особливостей зорового та слухового 

контролю виявив у кожній віковій групі неоднорідність показників. У 

процесі порівняльного аналізу діти були розбиті на 3 підгрупи: до першої 

належали діти з переважним зоровим контролем, до другої, діти, у яких 

слуховий на порядок перевищував ефективність зорового контролю, до 

третьої групи увійшли учні з однаковим рівнем зорового та слухового 

контролю. Таким чином, експериментальне дослідження підтвердило, що у 

молодших школярів з дисграфією крім низької сформованості самоконтролю 

в цілому, можуть спостерігатися його особливості, пов'язані з домінуванням 

аналізатора, найбільшою мірою відповідального за  діяльності. 

5. Спираючись на теоретико–методологічну основу дослідження та 

результати констатувального експерименту, нами була розроблена методика 

корекційно-логопедичної роботи, в основу якої було закладено 

диференційований підхід. Метою методики було ефективне формування 

самоконтролю в учнів з дисграфією. Система роботи включала два основних 

напрями контролю (зоровий і слуховий). З огляду на дані напрямки було 

сформовано етапи роботи, розроблено алгоритм формування контролю, 

підібрано методи та прийоми, мовний матеріал, а також сформульовано 

інструкції.  Використовували: порівняння зі зразком за друкованою та 

словесною інструкцією, виконання завдання за зразком чи логічною схемою, 

перевірка за словесною інструкцією чи друкованою схемою-моделлю,  

акцентований диктант та перевірка за допомогою сигнальних карток. 

6. У цілому в експериментальній групі після проведеної корекційної 

роботи ми могли спостерігати позитивну динаміку застосування укладеної 

нами корекційної методики. Спираючись на вивчені методи та прийоми 

контролю, учні виконували поставлені завдання відповідно до інструкції. 

Після закінчення письмового завдання більшість дітей відчувала потребу в 

самоперевірці, без нагадування з боку вчителя-логопеда. Контрольне 

дослідження не лише підтвердило ефективність запропонованої нами 

системи занять, побудованої за спеціальним алгоритмом, а й 
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продемонстрував загальний рівень зростання якості письма. Таким чином, ми 

робимо висновок про необхідність роботи з формування самоконтролю у 

дітей молодшого шкільного віку з дисграфією, її позитивний вплив на 

корекцію порушення писемного мовлення в цілому. 

7. Дане дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми засвоєння 

та контролю за писемним мовлення учнів молодшого шкільного віку і буде 

продовжене.  
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